
Verbale del 15 gennaio 2016. Incontro della RUL, presso il Centro Diurno  
di via Cherasco angolo via Girola, Milano 

 
 H. 10.00 

 
Raccolta delle nuove adesioni e rinnovo delle tessere per il 2016 
I territori rappresentato oggi sono : Milano, Monza, Brescia, Como, Saronno, Pavia. 

 Paolo Macchia, a nome degli utenti del Centro Diurno che ci ospita legge una 
lettera recentemente recapitata all’URP di competenza nella quale sono evidenziate 
alcune problematiche legate alla nuova gestione del centro stesso. 
Le maggiori criticità sono la mancata partecipazione ai progetti che la struttura 
sarebbe in grado di offrire e l’assenza di piani terapeutici riabilitativi condivisi. 
A seguito della lettera seguirà il giorno 18 cm una riunione straordinaria dove 
saranno presenti i responsabili del CPS e CD e il direttore del DSM, il Dott. Mariano 
Bassi. 
Luisa Rampazzo, segretario e tesoriere della RUL si offre di partecipare a questa 
riunione per sostenere gli utenti con le sue competenze. 
 

 Luisa Rampazzo racconta della sua partecipazione, assieme a URASaM e 
Campagna Salute Mentale, al tavolo di lavoro presso la commissione 3° di Regione 
Lombardia. Tavolo di lavoro preposto al raggiungimento di obiettivi condivisi in 
merito alla riforma della Sanità, Salute Mentale, che a breve entrerà in vigore. 
Gli obiettivi primari riguardano l’abolizione delle pratiche di contenzione meccanica 
entro tre anni e in un prossimo futuro l’apertura delle porte nei reparti di psichiatria. 
La formazione degli operatori, le buone pratiche volte alla prevenzione, far sì che le 
criticità vengano prese per tempo, creare un territorio più interattivo,questi sono i 
temi trattati. 
Purtroppo fino a quando ci sarà una legge nazionale che lo preveda e lo definisca, 
la figura dell’ ESP (Esperto in Supporto tra Pari) non può essere riconosciuta da 
Regione Lombardia. Quindi ad oggi questo profilo professionale risulta addirittura 
discriminante in quanto l’esperienza è data dalla malattia. 

 H. 11.00 
 
Alessio Spadaro, Presidente della RUL ci parla della legge 2233, già 181. 
Questa proposta di legge, che ridefinisce le regole in salute mentale, è appoggiata 
in Parlamento dal PD e dal Movimento 5 Stelle, è probabile quindi che venga 
approvata entro il 2016. 
Questa legge prevede anche il riconoscimento dell’ ESP /UFE, definendo così un 
profilo professionale regolarmente riconosciuto. 



A febbraio è previsto un viaggio a Roma, in sostegno a questa legge, che vede tra 
gli attori anche Alessio Spadaro. 
 

 H. 11.30 
 
Invito ad una maggiore partecipazione attiva e l’idea di creare dei responsabili di 
zona affinché si possa essere più presenti sul territorio Lombardo. 
 

 H. 11.45 
 
Confronto alla pari con le persone presenti. 
Alcuni raccontano delle proprie vicissitudini, dei loro momenti difficili e chiedono 
come sia possibile trovare delle soluzioni. 
Luciano Lisi (Vicepresidente) e Andrea Reina (Socio e Consigliere) suggeriscono il 
percorso dell’associazionismo, della ricerca di reti sociali e la coltivazione di rapporti 
interpersonali. 
Particolare interesse sui temi trattati da Luisa Rampazzo. 
 

 H. 12.15 
 
Fine dei lavori, la data del prossimo incontro è il 18 febbraio, alle ore 16.00 presso 
la Sala Aldo Moro, via del Santuario 13, Saronno. 
Questa sarà occasione di incontro con “La carovana itinerante” 
 
Inizio del Consiglio Direttivo. 
 
 

Verbale redatto da : Paolo Macchia 
 
  

        


